                    День Победы
« Это радость со слезами на глазах», – сказал о Дне Победы поэт. И действительно, в этот день радость и скорбь – рядом.

Нет в России семьи, которую война обошла стороной. Поэтому в этот день в каждой семье вспоминают тех, кто остался на полях сражений. И тех, кто после войны налаживал мирную жизнь. А еще - поздравляют тех воинов Великой Отечественной, которые живут сегодня. А их становится все меньше, и самым молодым солдатам последнего военного призыва – уже семьдесят лет. И у многих ветеранов растут не только внуки, но и правнуки.


Для многих нынешних мальчишек Великая Отечественная война – это почти такое же далекое прошлое, как и война с Наполеоном. И появляются на русской земле молодые люди со свастиками. И начинают некоторые историки рассуждать, что было бы, если бы не преградили дорогу фашистам советские солдаты. А они не  рассуждали, они просто стояли до последнего – в Бресте и Сталинграде, под Курском и в блокадном Ленинграде. Стояли – и выстояли. А те, кого не взяли на фронт, ковали Победу в тылу. Женщины, заменив ушедших мужчин, строили танки и самолеты, пахали и сеяли, а еще – растили детей, спасали будущее страны. Вот почему День Победы – действительно всенародный праздник.

В этот день  принято бывать на местах боев, у памятников воинской славы, на могилах погибших воинов. Традиционно  здесь проводятся возложения  венков и цветов, митинги, торжественные прохождения воинских частей. Ветераны встречаются  со своими однополчанами, проводят свои, ветеранские, парады и шествия. 

         В школе, в классе День Победы  можно отметить  встречей  с ветеранами «Бойцы вспоминают минувшие дни». Пригласить на такую встречу в школу можно ветеранов, живущих в школьном микрорайоне. А в класс – дедушек и бабушек учеников.

Такая встреча  требует основательной подготовки – ведь нужно, чтобы ни один ветеран не остался вне поля зрения, чтобы даже тот, кто не сможет прийти на встречу, почувствовал дружеское внимание и заботу. Сейчас ветераны редко надевают  свои награды, а ведь заслужены они тяжким ратным трудом. К встрече ветеранов можно подготовить стенгазеты или « боевые листки» под девизом « Фронтовики, наденьте ордена!» с рассказами  о подвигах и наградах родных, близких, многим знакомых людей.

Чем, кроме цветов и поздравлений, можно порадовать ветеранов в этот день? Литературно-музыкальной композицией из песен и стихов военных лет; концертом по заявкам ветеранов; выставкой детского рисунка «Что дети знают о войне?»; фотовыставкой «Победители», где рядом с современными фотографиями ветеранов будут их снимки времен войны; фотографией на память о встрече – пусть она будет у каждого ветерана и в школьном музее (или альбоме истории школы).

       Такую встречу вовсе не обязательно проводить в стенах школы. Если погода позволяет (а в этот день почему-то чаще всего бывает прекрасная погода!), можно собраться на поляне в лесу или в парке. Тут к месту будут и солдатские байки у костра, и солдатские песни и пляски, и военно-спортивная эстафета, и солдатская каша из полевой кухни. Только нужно обязательно согласовать место такой встречи с лесничеством или администрацией парка.

Русская пословица гласит: «Кто старое помянет, тому глаз вон, а кто забудет тому оба». Не очень любят наши ветераны рассказывать о тяжелых  военных буднях, но одно дело – прочесть о войне в книгах, пусть даже самых замечательных и правдивых, а другое – услышать от собственного деда или прадеда. Записать на магнитофон ( а может быть, и на видео) и хранить потом эту запись в семье как дорогую реликвию. Перечитать бережно сохраняемые бабушкой письма с фронта, от деда. А папа с сыном, как бы между делом, весь год будут задавать деду разные вопросы о войне и к 9 мая торжественно вручат ему собственноручно вычерченную карту « Путь к Победе», где отметят трудные военные дороги, по которым пришлось пройти деду-солдату, места сражений, ранений, награды.

 Пусть в этот день за праздничным столом вся семья вспомнит и негромко споет песни военных лет и минутой молчания помянет всех ушедших бойцов фронта и тыла. А закончить этот день можно « дворовым фейерверком» в честь всех живущих в окрестных домах ветеранов (но пиротехникой обязательно должны заниматься только взрослые!)


И еще. Может быть, где-то рядом живет человек, который в этот день – один. Солдат-ветеран или вдова. Вспомните о них, поздравьте с праздником, пригласите к столу. Ведь их одиночество – это тоже цена Победы.
