В выступлении о национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» Президент РФ Д.А. Медведев обрисовал перспективу организации новой школы. Новая школа потребует, безусловно, и новой библиотеки. Новой во всех отношениях:

- по оснащению;

- по фондовому комплектованию;

- кадровому составу.

Это нашло своё отражение в образовательных стандартах второго поколения.

Главным смыслом разработки образовательных стандартов явилось повышение качества образования. 

В феврале в Государственной думе РФ 2011 года в режиме веб-конференции для профессионального сообщества школьных библиотекарей состоялся круглый стол «Школьная библиотека и новый Федеральный закон «Об образовании в РФ». В ходе конференции были рассмотрены новый ФГОС и роль современной школьной библиотеки как условие его реализации. Как считают в Министерстве образования и науки РФ, для реализации нового стандарта образовательным учреждениям необходимы качественно новые условия, и важнейшим условием успешной реализации стандартов должна стать качественно новая, современная библиотека.

Школьная библиотека рассматривается  в стандарте как важнейший компонент учебного процесса, а также как одно из условий его реализации.

Стандарт второго поколения предусматривает активную деятельность библиотек ОУ как минимум в четырёх направлениях: 

информационно-методическое обеспечение общеобразовательного процесса; 

развитие информационной грамотности обучающихся, в том числе при организации проектной деятельности; 

Осваивать азы проектной деятельности обучающиеся могут в том числе и с библиотекарем. В рамках только урока формировать УУД невозможно. Для развития способностей детей необходимо выполнять проекты, искать информацию и уметь её применять. Всё это правильнее всего должна дать обучающимся библиотека. В настоящее время разработаны программы «основы информационной грамотности школьника» с 1 по 11 классы (учить детей говорить, слушать, вести диалог, знать способы поиска информации, анализа, отбора, передачи и интерпретации).

информационное и методическое сопровождение построения индивидуальных образовательных траекторий обучающихся; 

духовно-нравственное развитие и воспитание школьников.

Одним из ключевых моментов в стандартах является «духовно-нравственное развитие и воспитание школьников». Воспитание – одна из основных задач библиотеки. С 2011 года в школах появился новый предмет ОРКСЭ. Школы получили и новые учебники. Крайне необходимо, чтобы школьные библиотеки смогли оказать информационную поддержку учителю и обучающимся при изучении данного курса.

В стандарте достаточно подробно идёт речь о внеурочной деятельности. Библиотека не может стоять в стороне. К внеурочным занятиям следует отнести и работу в читальном зале, и проектную деятельность, и массовые мероприятия в библиотеке.

Обеспечить такую многоплановость работы библиотеки способен только библиотечно-информационный центр школы, на создание которого и направлен стандарт второго поколения.

Конкурс, конкурс, конкурс …

В целях  улучшения качества обслуживания читателей школьной библиотеки, повышения роли библиотеки в жизни школы Департамент образования Администрации Тутаевского муниципального района, МОУ ДПО «Информационно-образовательный центр» с 1 сентября 2011 года по 25 марта 2012 года проводят марафон «Современной школе – современная библиотека».

Задачи марафона:

- улучшить качество обслуживания читателей;

- формировать информационную грамотность обучающихся;

- повышать ИКТ-компетентность школьных библиотекарей;

- формировать единое информационно-библиотечное пространство района через создание страниц школьной библиотеки на сайтах ОУ и сайтов школьных библиотек;

- формировать позитивное отношение  администрации ОУ к работе школьной библиотеки.
В марафоне принимают участие руководители  и библиотекари общеобразовательных учреждений, а также обучающиеся 1-11-х классов Тутаевского муниципального района. 
В рамках Марафона обучающиеся получили возможность принять участие в таких конкурсах, как «Лучший читательский дневник», «На лучшую эмблему, логотип школьной библиотеки», «На лучшую социальную рекламу чтения».

На конкурс «Лучший читательский дневник» (сентябрь) было представлено 29 работ  из МОУ лицей №1, СОШ №№3,4,6,7, Константиновская СОШ. Ребята творчески подошли к оформлению читательских дневников. Члены жюри отметили яркие и содержательные дневники учащихся лицея № 1, оригинальные дневники учащихся СОШ № 6. Однако конкурс выявил формальный подход многих обучающихся к заполнению читательского дневника, в частности отсутствие собственного мнения о прочитанном. На заседании РМО школьных библиотекарей было принято решение разработать основные требования к оформлению читательского дневника.
Участники конкурса «На лучшую эмблему, логотип школьной библиотеки» (октябрь) предложили свои эмблемы библиотеки школы. Всего на конкурс было представлено 27 работ. К сожалению, как показал конкурс, у учащихся библиотека ассоциируется только с книгой и мудрой совой.  Среди лучших эмблем - эмблема библиотеки СОШ № 7 им. адм. Ф.Ф. Ушакова, на которой изображена символика школы (портрет Ф.Ф. Ушакова, паруса). Атрибуты современной библиотеки, например, компьютер, диски, не стали предметами для изображения на эмблеме библиотеки. Этот факт говорит о том, что библиотекам ОУ нужны перемены, которые  прежде всего должны быть связаны с обновлением существующих и развитием новых услуг библиотеки. 
Интерес у обучающихся вызвал конкурс «На лучшую социальную рекламу чтения» (ноябрь). Участникам конкурса необходимо было создать рекламу чтения с использованием различных форм: плакат, фотография, стихотворение, презентация, видеоролик и т.п. В этом конкурсе члены жюри отметили работу Астаховой Карины, ученицы 8 класса СОШ №3. В её видеоролике звучит стихотворение собственного сочинения о пользе книг и чтения. Большая кропотливая работа проведена и обучающимися лицея № 1. Коллектив 7 А класса создал электронную «Книгу о книгах», на страницах которой можно познакомиться  с историей книги, найти загадки, пословицы, афоризмы, песни и стихи о пользе книг. Не забыли учащиеся и памятники книге, установленные в России и за рубежом. Материалы, представленные в презентации лицея № 1, могут быть использованы для подготовки и проведения библиотечных уроков школами района.          
«А ты записалась в библиотеку?» «Не теряй времени, читай!» «Человек читающий – человек успешный!» Так громко призывают к чтению  плакаты обучающихся СОШ № 3 и СОШ № 7 . Всего в конкурсе «На лучшую социальную рекламу» приняли участие 40 обучающихся МОУ лицей № 1, СОШ № 3, 4, 6, 7.
Активными участниками Марафона стали обучающиеся МОУ лицея № 1, СОШ № 3, 4, 6, 7. С результатами состоявшихся конкурсов для обучающихся ТМР можно познакомиться на сайте РМО школьных библиотекарей ТМР (http://tmr-mo-biblioteka.narod.ru/p45aa1.htm).
В рамках Марафона организован конкурс для библиотекарей и руководителей ОУ «Комфортная образовательно-воспитательная среда школьной библиотеки». Организаторы Марафона уверены, что от руководителя ОУ зависит комфортная  образовательно-воспитательная среда школы, в том числе и  библиотеки. 
В январе 2012 года состоятся презентации библиотек лицея № 1, СОШ № 3,4 «ЦО»,6, 7 им. Ф.Ф.Ушакова. Членам жюри, председателем которого является О.Я. Чеканова, заместитель директора Департамента образования АТМР, по пятибалльной шкале необходимо будет оценить комфортность интерьера школьной библиотеки (расстановка фонда, цветовое решение, библиотечная реклама, фитодизайн); выполнение требований СанПина; рациональное использование площадей библиотеки; качество обслуживания; организация мест для индивидуальной работы читателей, в том числе компьютеризированные; оригинальные выставки; «творческий почерк» библиотекаря. 
В феврале 2012 года Марафон продолжит конкурс на «Лучшую страницу школьной библиотеки на сайте ОУ или сайт школьной библиотеки».  
Хочется пожелать библиотекарям, участникам конкурсов, удачи, творческих находок, вдохновения, поддержки со стороны администрации школы и педагогического коллектива.
В марте 2012 года, в преддверии Недели детской и юношеской книги, состоится торжественное мероприятие, где будут награждены победители и призёры конкурсов для обучающихся ТМР, а также библиотекари и руководители ОУ, которые провели большую работу по созданию комфортной образовательно-воспитательной среды  библиотеки и сделали первые шаги к созданию современной библиотеки.
Организаторы Марафона уверены, что марафон «Современной школе – современная библиотека» придаст новый импульс развитию школьных библиотек и будет способствовать тому, что библиотеки станут важнейшими обучающими и воспитательными центрами.
Ю.Б. Головицина, методист 
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