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ШКОЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА В ДУХОВНО – НРАВСТВЕННОМ ВОСПИТАНИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ

(из опыта работы)

              Уважаемые участники Романовских чтений, мое выступление посвящено проблеме участия школьной библиотеки в духовно – нравственном просвещении обучающихся школы. Опираясь на опыт работы в этом направлении, Фоминская средняя общеобразовательная школа и школьная библиотека в ней пришли к выводу, что роль школьной библиотеки очень велика. 
              Организуя библиотечно - информационное обслуживание по направлениям патриотического, краеведческого, нравственного просвещения, школьная библиотека считает одной из основных задач духовно – нравственное воспитание обучающихся школы.

У каждого человека свой путь к Истине. Школьное образование в виде детских сердец имеет податливый, открытый, способный меняться материал, для осознания сути. Школьный библиотекарь становится в данном случае  волонтером, который также проходит к Истине свой собственный путь. Мой путь начался после таких же Романовских чтений.
                 Библиотека – это, прежде всего, институт распространения информации. Обеспечить доступ к информации, как  научной, так и  духовной – основная функция школьной библиотеки  Основная задача библиотекаря – довести информацию до  ума и сердца (души) пользователя. Библиотечно – библиографическое обслуживание пользователей школьной библиотеки по вопросам духовно – нравственного воспитания в нашей школе организуется по направлениям, обеспечивающим системный и личностно – ориентированный подход.
Перечислю основные направления этой работы:
-  Организация  библиохрама «У каждого свой путь к Истине»  (комплектование библиотечного фонда духовно – нравственной направленности)

-  Работа с читателями по пропаганде духовно – нравственной культуры через чтение,  помощь  в проведении уроков  ИЗО, МХК

-  Исследовательская деятельность библиотечного актива по проблемам православия
СОДЕРЖАНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ:

              Согласно библиотечно – библиографической классификации (ББК) книги о религии относились к 86 разделу. Но следует заметить, что это отдел атеизма. Сегодня в библиотечном фонде этот раздел практически отсутствует. В библиотеку стали поступать документы по истории церкви, жития святых и другие, не имеющие традиционных знаков классификации и авторства. Появились учебники по основам православной культуры, демонстрационные диски. При организации библиотечного пространства фонд этой литературы потребовал выделения для него отдельного стеллажа (шкафа, полки) В нашей библиотеке абонемент структурирован как «Книгоград», где есть площадь детства, улица классиков, проспект юности и т.п. Так появился и «библиохрам», название которому «У каждого свой путь к Истине». Кто – то возьмет в руки Библию, которая стоит в Центре подборки, кто – то прочитает Жития святых, и захочет повторить их подвиг Богослужения, кто – то обратит внимание на репродукции икон и захочет узнать о них больше. 
Кроме поступлений книг из ИОЦ, подарков Воскресенского Собора, школа пополняет фонд аудио -, видео- и медиа- носителями. Выписываются журналы для взрослого читателя  «Духовно - нравственное воспитание», для среднего и младшего школьного возраста «Свечечка» и «Детская роман – газета», в которой есть постоянные рубрики «Воскресная школа» и «Путешествие во времени», где публикуется  интересная, ярко иллюстрированная,   информация по вопросам православия. Расстановка книг в подборке напоминает структуру обустройства храма. Создать и сохранить эту систему помогают активисты библиотеки. Фонд  насчитывает более 200 единиц. Именно книга является аккумулятором для организации библиотечных мероприятий. Через книгу организуется диалог библиотекаря и читателя, в том числе и по данной проблеме.
              В школе стали традиционными дискуссии на нравственные темы через чтение  и обсуждение прочитанного. Ежегодно в классе старшеклассников (чаще выпускников) проводится обсуждение статьи Л.Н. Толстого «Верьте себе». В обсуждении, как правило, участвуют с одной стороны, обучающиеся, с другой – библиотекарь, классный руководитель, учителя этики, литературы, истории, которые готовят вопросы для обсуждения. Подростки читают статью, учителя готовят вопросы. Обсуждение проходит за круглым столом, где коротко сообщается о самом писателе, его взглядах на жизнь. Затем учителя задают свои вопросы и выводят ребят на то «осознание себя», «осознание в себе Бога», которое хотят высветить. Казалось бы, одна и та же статья, но дискуссии получаются разные. Цель же у педагогов у каждого своя и одна общая – оценить, насколько готовы выпускники к жизни.

                Не менее интересным бывает обсуждение на классных часах рассказа «Мама» из книги  священника Артемия Владимирова «Учебник жизни» Как правило, проводилось это обсуждение к восьмому марта в 5 и 6 классах. Но второй год, так как 30 ноября объявлено общероссийским Днем Матери, такое обсуждение мы проводим осенью. Параллельно рассказу «Мама» читается книга И. Панькина «Легенды о матерях», которые затрагивают тему материнства, часто неосознания важности этой роли на земле.  Пример почитания матери и безмерной материнской любви ребята находят в рассказе «Мама». Заканчивается обсуждение выводами  ребят, и часто после этого они просят книги на подобную тему. В этом случае  предлагаю почитать биографии писателей, великих людей, напечатанные в журнале «Путеводная звезда» под рубрикой «Жизнь замечательных детей»  Это наглядный пример жизни по православным законам, т. к. мы видим, что большинство известных нам классиков и известных исторических личностей воспитывалось в православных набожных семьях.
                Большим спросом в нашей библиотеке пользуется  книга «Вечные истины», которую обучающиеся любят иллюстрировать. В этой книге собраны пословицы,  поговорки и крылатые выражения библейского происхождения. 
                В школе часто проводятся интегрированные занятия по биологии. Используя педтехнологию «Дебаты» рассматриваем тему «Происхождение жизни на Земле». Ребята одной группы приводят примеры христианского учения, опираясь на специальную  литературу, другая группа отстаивает свою точку зрения, основываясь на знаниях по биологии. В итоге дебатов принимаются обе версии и предполагается дальнейшее исследование проблемы. 
На уроках по изобразительному искусству обучающиеся знакомятся с русским народным творчеством, живописью, архитектурой. Часто примерами служат традиции православных  праздников, искусство иконописи и храмовая архитектура. Для таких занятий библиотека предоставляет учителю необходимую информацию и иллюстративный материал из журналов и книг, видео и ДВД диски К урокам МХК  обучающиеся 10-11 классов готовят сообщения, доклады, рефераты, презентации по русской православной культуре. Вместе с библиотекарем созданы презентации «Кто такой Иисус Христос», «Богоматерь и ее чудотворные иконы», «Церковные праздники и традиции», подготовлены  рефераты «Троица А. Рублева», «Ярославская школа иконописи» и др.
                 Но наиболее яркими и запоминающимися получаются внеурочные, часто общешкольные мероприятия. Из них хочется назвать большой школьный праздник, который был проведен 21 сентября «Богатый праздниками день календаря», объединивший урочную и внеурочную деятельность. Как инициатор в этом празднике  выступила  библиотека.  Кроме открытого урока была подготовлена презентация, концертные номера и литературно – музыкальная композиция о празднике Рождества Богородицы и о Куликовской битве. Именно в этот день был дан старт циклу мероприятий, который уже два года завершается общешкольным  праздником  «День славянской письменности и культуры». Цикл объединяет деятельность педагогов и обучающихся по нескольким направлениям, но главное из них это - история письменности и русских православных традиций. Одним из наиболее интересных  мероприятий цикла можно назвать библиотечный час «Бегущая словесная строка». Успешно прошел библиотечный урок «Их именами наш город назывался», к которому ребята 8 класса готовили сообщение о святых страстнотерпцах Борисе и Глебе, о князе Романе Угличском.
Большую исследовательскую работу провели обучающиеся школы, готовя вместе с библиотекарем «Вечер – портрет Сергия Радонежского» Каждый «штрих» этого вечера – это новые и новые открытия об уникальной личности Сергия Радонежского и его монашеского подвига. В план работы библиотеки  ежегодно включается цикл классных часов под общим названием «Нравственные проповеди». Интересно проходят такие занятия как  «Ложь», «Память», «Закладка на всю жизнь»
                 На ежегодных школьных краеведческих чтениях  заслушиваются доклады о людях края, которые служили России и почитали церковь, таких как Александр Невский и адмирал Ф. Ф. Ушаков. С интересом слушали мы выступление ребят Православной школы г. Тутаева,  принявших участие на наших краеведческих чтениях. 
                  Ребята нашей школы совершают паломнические экскурсии, организованные по инициативе библиотеки, к блаженной Матроне,  Ксении Петербургской, в Сергиев Посад.  Перед поездками обучающиеся читают литературу и жития святых.
                  В настоящее время  библиотечным активом ведется исследование и готовится выступление на школьную научную конференцию о святых Петре и Февронии. Эти исследования будут предложены в противовес празднику Дня Святого Валентина. Интересный материал собирается о Мологе и  Афанасьевском монастыре. Юные краеведы с удовольствием просматривают духовную литературу, общаются со старожилами, изучают христианскую культуру и традиции предков. 
                 Беседуя с читателями о культуре православия, вере, я замечаю у них неподдельный интерес к истории Церкви. Подросткам хочется больше узнать о Деве Марии, Иисусе Христе, о святых и  иконах. Библиотека – это то место, где такие вопросы можно обсуждать без суеты, в тишине. 
                 Изучить интересы пользователя и оперативно выполнить его запросы по интересующим темам. На мой взгляд, главное, не навязчиво предлагать информацию по духовно – нравственному просвещению. В  этом мне помогает  жизненный опыт и личный путь к Истине. 

             В завершение мне хотелось бы обратиться к тем, кто еще только в начале пути к Храму.  Может быть, видеоклип, подаренный школьной библиотеке одной старшеклассницей, поможет определить вам этот путь. «Интервью с Богом»
Зав. шк. библиотекой Суворова Г.С. 
